Урок №1.

Определение логарифма. Связь действий возведения в степень и логарифмирования.

[image: image1.wmf]¹


I. Объяснение

           Определение логарифма 

[image: image56.emf] 

1  

   Действие нахождения показателя степени по его основанию и степени – это действие нахождения логарифма.

25 =32                     Знак действия обозначается тремя латинскими буквами log.

  
Запись log 232=5


Читается логарифм 32 по основанию 2 равно 5.

Определение.

                 Логарифм числа “a” по основанию “a” (а>0,a
[image: image61.png]


1) называется показатель степени, в которую надо возвести основание “а”, чтобы получилось число “b”.

  Если an= b, то log ab=n .

  На основании определения логарифма можно вывести логарифмическое тождество

alogab  = b (a>0,a
[image: image2.wmf]¹

1,b>0).

II. Закрепление определения логарифма 

  Кодограмма I.
   Кодограмма II.

Log232= * , 25 =32
log21= *,2*=1

Log327=3 , 3* =27
log 31= *,3*=1

Log2128= *, 2* =128
Как называют 3?

[image: image57.png]Y=log2X
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[image: image58.png]
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Log2½ = * , 2* =1/2 
log 10001= * , 1000* =1

log 2* =1, 21= *  
log a1=0, a0=1

[image: image60.png]


Что определяем?

log1000* =1, 10001 = *  
log 2* =0, 20=1

loga* =1, a1= * 
log 3* =0, 30=1


loga1=0, a0=1

logaa=1, a1 =a  
log2* =5, 25= *


log 2*=1/2, 2*=1/2

log33= *  , 3*=3
log 2*= -2, 2-2= *

log3*= -2, 3-2 = *


Кодограмма №3. Самостоятельная работа.

log*4=2          …….

log2* =-2         …….

log28= *            …….

log 21/256= *    …….

log 31/* = -4      …….

log 100*=0          …….

log *1=*             …….

log x81=4         …….

log x27=3         …….

logx0,25=2      …….

log 4x=3           …….

Связь действий логарифмирования, возведение в степень, извлечение корня.

                  

                   25=32

                  an=b


   
[image: image3.wmf]5

32

=2                 log 232=5  

[image: image4.wmf]n

b
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  log ab=n


 

321/5=2
log322=1/5 
 b1/n=a                        log ba=1/n


Урок №2.
Понятие об обратной функции. Показательная и логарифмическая функции, их свойства.

   

I. Устные упражнения.

Кодограмма

1.   log 1/5X= -2,      …..
5.   …..,   91/2 =3


2.   log x81=4,      …..
6.   …..,   30=1 

3.   
[image: image5.wmf]3

/
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6

=

X

,     …..
7.   …..,   5-2=0,04

4.   log x16=4/3,   …..
8.   …..,   34=81

II. Понятие об обратной функции. Учебник 9-10.

        «Алгебра и начало анализа» М. просвещение 1986.

        Справочные материалы М. просвещение  1986.

Замечание: При введении обратной функции решить задачи.

       Прямая задача.
                                   Обратная  задача. 

  Вычислить значение y по данному
  Найти значение x при котором функция y, 

значению аргумента x.
Принимает значение y0.

Задача I.
                        Y0=2X, X=1/2Y0 

Y=2X
Y=2X
X  1   2  



                 Y0  1   2

Y   2  4                                                  
                                                                                X   ½  1
            

         

Пример №2                                         Y=X2
                                    Y0= 
[image: image6.wmf]2
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0

Y=X2


X  -1  -2  1 2                                                       Y     1    4     9


                    X  
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1 
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2  
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3

Y  1   4    1 4

                                                                         Каждому Y
[image: image12.wmf]³

0, соответствует два значения X.                                                   

                                  Это не является функцией.

Вывод 

   Если функция y =f(x) такова, что для любого ее значения  X0 , уравнение f(x)= Y0  имеет относительно x единственный корень, то говорят, что функция обратима.

   В наших примерах y=2x обратима и y = x2 - необратима  в области определения.

   Далее рассматривается в соответствии с учебником.

III. Определение


    Показательной 
                                                    логарифмической


  Функции


  Показательной функцией называется
        Функция вида y = log aX, где a>0, a
[image: image13.wmf]¹

1 обратная  

функция вида y=ax, a>0, a
[image: image14.wmf]¹

1
показательной, называется логарифмической.  

Y=2x                  Y=log 2X

   X  Y  
X   Y 

 -2  1/4                1/4  -2

 -1  1/2                1/2  -1


  0    1
1     0

  1    2
2     1 

  2    4
4     2

  3    8
8     3




Урок №3

Лабораторная работа «Графическое исследование свойств показательной и логарифмической функций в зависимости от основания.


1.  Построить графики функций Y=2X   и Y=log 2 X. Сделать выводы об области определения, области значения функций, обратимости функции.

2. Построить графики функций Y=log 1/2 X и Y=log 2 X. Сделать вывод о монотонности функций, обратимости функций.

3. Построить графики функций Y=2X и Y=(1\2)X , в одной системе координат.     

     В другой системе координат построить графики Y=log 2 X и Y=log 1/2 X. Сделать вывод о взаимообратимости функций.

4. Построить график функции Y=2X  и Y=3X в одной системе координат. Сделать вывод о монотонности, о скорости изменения.

5. Построить графики Y=log 2 X и Y=log 3 X в одной системе координат. Сделать вывод о монотонности и скорости изменения.

6. Сделать вывод об области определения, области значения, о монотонности каждой из рассматриваемых функций, указать характерные точки, которые являются общими для семейства функций.

          Результаты исследования свести в таблицу.

Основание             1/2          1/3          2            3

Функция

График

Область

 определения 

Область

 значения

Монотонность

Характерные 

 точки 

     Проверка результатов проводится по кодограмме.

Урок№4.
Взаимосвязь показательной и логарифмической функций, их свойства. Применение свойств функций к методике решения уравнений.

Кодограмма I.  Изменения свойств показательной функции в зависимости от a.  

А                         1/3                       1\2                       2                         3

Функция





 

D(f)
R
R
          R
  R

E(f)
R+
R+
           R+
  R+

Общая              (0;1)                   (0;1)                    (0;1)                    (0;1)

 точка

Общее        (1/3)0  =1              (1/2) 0 =1             2 0 =1                   3 0 =1      

 свойство 

Вывод
a 0=1
Кодограмма II.     Изменение логарифмической функции от «а» основ. 

А                       1/3                     ½                    2                            3     


График


D(f)
R+                    R+                    R+                 R+

E(f)
R
R                      R
R

Общие 

 точки
(1;0)                  (1;0)               (1;0)                 (1;0)         

Общее 

 свойство
log 1/3 1=0        log 1/21=0         log 2 1=0         log 3 1=0

Вывод
Log a 1=0
I. Объяснение.

    Опорный конспект связь свойств показательной и логарифмической функций.

          an=b
log a b=n

 a 0 =1
log a 1=0

 a 1 =a
log a a=1

 a>0; a
[image: image15.wmf]¹

1 
b>0; n 
[image: image16.wmf]Î

 R

   a n =x      log a x=n

   a k =y      log a y=k


     (a n)k =ank


x k =ank           log a xk =log a ank  


    log a xk =nk



log a xk =k log a x


 

 anak =an+k

x + y= an+k                       log a (xy)= log a an+k


   log a (xy)=n + k


log a (xy)=log a x+ log a y


a n /a k  =an-k

x/y =an-k
log a (x/y)=log a an-k


log a (x/y)=n-k 



log a x/y =log a x-log a y


  Разбор методов решения показательных, логарифмических уравнений.

Метод сравнения.

   Кодограмма.




      4x=64                                                           log 3 x= 2, x > 0

Если …
Если… 

Если…
Если…

4x =43
log 3 x = log 3 9

x=3
x = 9

3x =1/81,
                   log 9 x = 1/2

3x =3-4,
                       log 9 x = log 9 3

x = -4.
x = 3

3x= 1
                log 3 x = 1

3x= 30
           log 3 x = log 3 3

x = 0                                                              x = 3

       
[image: image17.wmf]2
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=81
                         log 3 (12-2x-x2)= 2

Что изменилось в
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=34
                         log 3 (12- 2x- x2)= log 3 9
этом уравнении

x 2 -x –2 = 4
                 12-2x-x2=9
(усложнился 

x2 - x- 6=0
                   x2+2x-3=0
показатель)

x  =-2,   x  =3 
                x  = -3,  x  =1


Проверка

12 – 2x – x2>0

12 – 2*1 – 12>0 

12 – 2*(-3)-(-3)2>0

Ответ: x = -3, x = 1   


Метод замены переменных.


10 * 2x – 4x =16,  2 x = y,
lg2 x + 2 lg x=3, x>0.

10*2 x -(2 x )2 -16=0,
lg2 x+ 2 lg x- 3=0,  lg x = y.

y 2-10y + 16 = 0,
y  +2y – 3=0,

y1 = 2, y2 =8,
y1 = -3,   y2 =1,

2x =2,      2 x = 8,
lg x = -3,     lg x = 1,

x = 1,        x = 3,
x = 0,001,     x = 10.

Ответ: x = 1, x = 3. 

         Что можно сделать, чтобы уравнять основание, степень?

(выразить 4 x = 2 2x =(2 x)2.  Какой метод напрашивается?

    Применение свойств показательной и логарифмической функции при решении уравнений.


4x+1 +4 x =320


 a n+1 =a na


4x 4+ 4x  =320,
                             lg x+ lg(x-1)=lg 6,

4x (4+1)=320,


4x =64,  x=3,
                            lg x +lg y= lg(xy),

 Ответ: x = 3  

                                          lg (x(x-1))=lg 6, x>0, x-1>0,

                x(x-1)=6,

 x 2 -x –6=0

  x1 = -2; x2 =3

         Проверка:

x= -2<0; x =3>0,

  3-1>0

Ответ: x =3 
    

5 x - 
[image: image19.wmf]ч

5

5

3

=20
                                            lg (0,5 +x) = lg 0,5 – lg 2,



   

  a n-k = a n /a k
5 2x -5 3 -20
[image: image20.wmf]´

5 x=0
                             lg x –lg y= lg x/y,

5x
[image: image21.wmf]¹

0, 5 x =y,
y 2 -20y –125=0,
lg (0,5+ x) = lg 0,25; 

y1 = -5, y2 = 25,
                                            0,5 +x= 0,25; 0,5 +x>0 

Проверка: y = -5<0, a 5 x >0,
                               x = -0,25

5 x =25=5 2 ,  x =2,
                  Проверка:

  Ответ: x= 2.   
0,5 +x =0,5 – 0,25>0,

Ответ: x= -0,25 


                 Самостоятельная работа (обучающая).


Вариант 1. 
Вариант 2.

1.   lg x= lg 3 +lg 5
                                  1. log 5 x= log 5 2 +log 5 3 

2.   3 2x+1 -10
[image: image22.wmf]´

3x+3=0
                                2. 2
[image: image23.wmf]´

22x-1 -10
[image: image24.wmf]´

2x-1 =24

3.   log 4(x+3)-log 4(x-1) =1/2  
                       3. log 3 (x+1)+ log 3 (x+3)=1


Факультатив.

Решение показательных и логарифмических уравнений проводится с использованием сборника конкурсных задач по математике В.М. Говорова (ВI-№30, №125, №141).

Например:

1. 
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2. 64
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9x -84
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12 x +27
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16 x =0

3. [(  
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 (lg7-x)=0

5. 
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6. log 2 (4 x +4)=log 2 2x  +log 2 (2 x+1 -3)

7. 
[image: image37.wmf]x
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log
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-lg x + lg 2 x-3=0

8. log 3 (
[image: image38.wmf]2

2

/

1

log

x-3
[image: image39.wmf]x

2

/

1

log
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9. 1+2log(x+2) 5=log 5 (x+2)

Урок №5.

«Дидактическая игра».

Цель: в игровой форме отработать применение основных свойств логарифмической и показательной функций.

Описание дидактической игры. Игра проводится во время урока (40 мин.). Учащиеся делятся на 3 команды (10-11 чел.). Выбирают капитанов команд. Учитель назначает консультантов в каждой команде. Лист соревнования изготавливается следующим образом: 13 листов из ученической тетради склеиваются последовательно (друг за другом), образуя длинный лист. В местах склеивания лист перегибается и склеивается в рулон. Движение листа соревнования по ученическим местам контролируется консультантами. Консультант закрывает решение предыдущего ученика, заворачивая лист. Лист соревнования последовательно переходит к каждому участнику.  

1. Соревнование идет за счет скорости передвижения листов соревнования. 

2. Когда ученик решил задания в листе соревнования, он выполняет индивидуальное задание по карточке.

3. После окончания решения идет защита заданий. Защита заданий происходит перед классом в форме ответа по любому из решенных примеров.

4. Итоги подводятся по сумме баллов, каждой команде присваивается то количество баллов, которое равно сумме оценок, полученных участниками команды.

5. Расположение парт консультантов во время дидактической игры.

III. КОМАНДА
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   КОНСУЛЬТАНТ

Три команды – соответственно 1,2,3 ряды.

Консультанты – сильные ученики с 1,2,3 рядов соответственно.

[image: image41.png]



НАПРАВЛЕНИЕ ЗАВАРАЧИВАНИЕ ЛИСТА В РУЛОН

В1
В2
В3
В4
В5
В6
В7
В8
В9
В10














Место склеивания

             Вид развернутого листа соревнований.

Карточки индивидуального задания.

1
Log a x=log a 3+log a 5

2.
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log

 X-log 3 X-2=0

3.
X lg x =10000

4.
2
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3x+1 -4
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3x-2 =150

5.
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Домашнее задание. Домашняя контрольная работа по 2-м вариантам.

I. Решите уравнения.

1.
Log x-1 3=2
Log 3 (3 x -8)=2-x

2.
Log 5-x (x2 -2x+65)=2
Log 7 (2 x -1)+log 7 (2 x -7)=1

3.
4 x -10
[image: image48.wmf]´

2x-1 =24
41/x -5
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41/x +4=0

4.
2 2x-3 =
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2 x+1
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5 x =200

5.
3 2x+6=3 x+2 +2
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